



## Posudek vedoucího bakalářské práce

**Název práce:** Fungování sociálního státu a jeho vliv na společnost

**Autor práce:** Anna Rožtinská

**Obor studia:** SCHP

**Posudek vypracoval:** dr. Ján Mišovič, CSc.

**Datum:** 7. dubna 2016

Autorka si zvolila jako teoretické téma své práce vliv sociálního státu na společnost, ale současně se nevyhnula ani charakteristice dopadu společnosti na podobu sociálního státu. Jde o oboustranné vzájemné nedílné působení, jež se jí podařilo zachytit. Tomu odpovídá i zvolená metoda a struktura práce. K prezentaci uceleného přehledu obsahu práce využívá historický a politologický pohled.

Na úvodní kapitulu, vystihující různorodost definic sociálního státu, logicky navázala částí přibližující příklady typů sociální politiky státu, reprezentované hlavními ideovými proudy, které tvoří konzervatismus, marxismus a liberalismus ve svých původních i novějších variantách. V třetí kapitole zabývající se některými příčinami vzniku sociálního státu přímo uvádí společenské faktory, které přispěly k formování sociálního státu. Zvláště podrobně se věnovala roli technického pokroku, vlivu politiky a demografických a sociálních příčin. Současně správně vnímá propojenost a podmíněnost uvedených faktorů. Klíčovou je následující čtvrtá kapitola věnovaná šesti vývojovým etapám sociálního státu. Spolu s charakteristikami jednotlivých etap autorka prezentuje i význačné osobnosti spojené s jednotlivými obdobími. Širší mezinárodní pohled na vývoj sociálního státu uzavírá typologií sociálních států.

Nejrozsáhlejší šestá kapitola se zabývá vznikem a fungováním sociálního státu v ČR a jeho některými specifiky. I v této části je pozornost věnovaná historicko-politickým okolnostem spojeným jak se vznikem republiky, tak fungováním sociálního státu. V práci je prezentována vedle legislativních kroků i celá řada údajů z období transformace, které vypovídají nejen o stavu české ekonomiky, ale i transformujících se okolních zemí.

Sedmá kapitola přibližuje některé souvislosti ve vztahu sociálního státu a sociální práce. Rozebírá se v ní vývoj a vzájemné působení oblasti sociální práce a sociálního státu na základě celé řady argumentů. Autorka se přiklání ke stanovisku J. Jinka, že sociální stát není „nepřítelem“, ale pomocníkem sociální práce při realizaci jejích záměrů a cílů.

Autorka využitím historicko-genetické metody kvalifikovaně prezentovala vývoj sociálního státu, jeho projevy prostřednictvím sociální politiky v mezinárodním i domácím kontextu. Nejen obsahem, ale i formou naplnila cíl bakalářské práce a představila téma v jeho mnohostrannosti, složitosti i rozpornosti. Práci doporučuju k obhajobě.

*Ján Mišovič*